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УТВЪРЖДАВАМ:  
25.4.2025 г.

X  

Signed by: ILIYANA DIMITROVA ILIEVA    
Илияна Илиева 

Председател на Комитета за наблюдение на 

ПКИП 2021-2027, Ръководител на Управляващия 

орган и главен директор на ГД ЕФК, МИР 

 

 

П Р О Т О К О Л   № 6 

 

от заседание на Комитета за наблюдение на 

програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027  

 

Шесто официално заседание 

6 март 2025 г., зала ОПАЛ на хотел Рамада (Ramada by Wyndham Sofia City Center)  

гр. София 

 

ДНЕВЕН РЕД 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на дневен ред.  

Одобряване на протокола от Пето официално заседание на КН на ПКИП (21 ноември 2024 

г.); 

2. Представяне и обсъждане на резултатите от Междинния преглед за изпълнение на 

ПКИП в изпълнение на чл. 18 от Регламент (ЕС) 2021/1060.  

3. Обсъждане и съгласуване на изменение на програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“ 2021-2027 

4. Разни - Заключителни слова и закриване на заседанието. 

 

  Регистрация на участниците, проверка за наличие на кворум. 
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Преди началото на заседанието беше извършена регистрация на участниците и 

проверка за наличие на кворум. Проверката установи наличие на кворум, доколкото на 

заседанието присъстват 41 членове с право на глас. 1 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на 

дневен ред.  Одобряване на протокола от Пето официално заседание на КН на 

ПКИП (21 ноември 2024 г.) 

 

Шестото официално заседание на Комитета за наблюдение (КН) на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027 (ПКИП) беше открито от 

г-жа Илияна Илиева, главен директор на главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“, ръководител на Управляващия орган (УО) на ПКИП 2021-2027 и 

председател на Комитета за наблюдение. 

 

Председателят пристъпи към разглеждане и приемане на дневния ред на заседанието, 

като съобщи че в определения срок не са получени предложения и коментари. 

Председателят информира участниците, че в т. Разни ще се представи информация за две 

нови процедури. 

Г-жа Илиева даде думата за коментари и поради липса на такива предложи на КН да 

вземе следното решение: „КН одобрява предложения дневен ред на Шестото официално 

заседание на ПКИП 2021-2027“.  

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ или „въздържали 

се“.   

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Одобрява предложения дневен ред на Шестото официално заседание на ПКИП 

2021-2027. 

Председателят съобщи, че протоколът от Пето официално заседание на КН на ПКИП, 

проведено на 21 ноември 2024 г., е достъпен на Единния информационен портал и е 

изпратен на членовете на КН на 13.01.2025 г. В процеса на изготвянето и съгласуването на 

протокола не е имало коментари или бележки от страна на членовете на КН. 

                                                 
1 От организациите и институциите, членове в КН с право на глас, от които на заседанието присъства повече 

от 1 представител, се зачита само 1 глас. 
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Г-жа Илиева думата за коментари и поради липса на такива предложи на КН да вземе 

следното решение: „КН на одобрява протокола от Пето официално заседание на КН на 

ПКИП, проведено на 21 ноември 2024 г.“. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Одобрява протокола от Пето официално заседание на КН на ПКИП (21 ноември 

2024 г.) 

 

Г-жа Илияна Илиева даде думата на г-н Мартин Дановски, заместник-министър на 

иновациите и растежа за встъпителни думи. 

Г-н Мартин Дановски приветства участниците и благодари за участието. Той отбеляза 

важността на предложенията на УО по отношение на развитието на иновациите, бизнес 

средата и икономиката на страната. Г-н Дановски благодари на Европейската комисия, че 

чрез средствата по европейските програми се осигурява сигурен инструмент и в 

съвместното управление има много възможности в сегашната европейска и световна 

ситуация. Той подчерта, че ПКИП е една от малкото, които дават реална подкрепа за 

бизнеса и с предлаганите изменения ще се даде допълнителен тласък в изпълнението на 

програмата и решения на предизвикателства, като ниския интерес към мерките по линия на 

ИТИ, недостига на средства към ЮЗР, как да се даде приоритет на облекчени мерки с цел 

увеличаване активността на предприятията, особено в по-слабо развитите региони. 

Предвиждат се две нови бързи и опростени мерки в размер на 200 млн лева за 2025 г. – 

Повишаване нивото на дигитализация на предприятията и Повишаване на енергийната 

ефективност на МСП. Предложените промени в програмата включват и създаване на нов 

Приоритет 4 „Платформа за стратегически технологии за Европа (STEP) – подкрепа за 

разработване на чисти и ресурсно ефективни технологии“ за насърчаване на инвестициите 

в чисти и ресурснo ефективни технологии от критично значение, попадащи в обхвата на 

STEP в размер на 60 млн. лева. В заключение, г-н Дановски пожела успешна работа на КН 

и призова всички участници към активност и диалог, които ще бъдат гаранция за успешни 

инвестиции.  

Председателят уведоми, че от страна на Европейската комисия на заседанието 

присъстват: г-жа Николина Троянович и г-жа Радка Константинова-Енчева и даде думата 

на г-жа Николина Троянович, програмен мениджър в отдел „България, Унгария и 

Словения“ на ГД „Регионална и селищна политика“ (DG REGIO) за встъпителни думи. 
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Г-жа Николина Троянович, ЕК, поздрави и благодари за участието в Шестото 

официално заседание на КН на ПКИП. Тя подчерта важността на включените в дневния ред 

Междинен преглед и предвидено изменение на ПКИП и насърчи участниците в заседанието 

да изразят позицията си по разглежданите въпроси. Обърна внимание, че междинния 

преглед показва какво работи в програмата, какво е извършено досега, какви са 

предизвикателствата и как да бъдат преодолени. Отбеляза, че това е първото заседание на 

Комитета за наблюдение, което се провежда в контекста на новата Европейска комисия, 

новия Колегиум от комисари, което поставя и нови приоритети и е необходимо да има 

готовност за адаптиране към новите предизвикателства и евентуално на по-късен етап тези 

предизвикателства в контекста на политиката на сближаване. Един от най-високите 

приоритети в контекста на конкурентоспособността със сигурност е новия Пакт за чиста 

промишленост на ЕС (Clean Industrial Deal), който поставя декарбонизацията, иновациите 

и чистите технологии като основен фокус на устойчивостта и конкурентоспособността на 

икономиката на ЕС. Г-жа Троянович изрази задоволство, че основната идея за тази нова 

чиста сделка, която включва чистите технологии, вече е включена в днешния дневен ред в 

рамките на предложените промени в програмата и новия приоритет на STEP. Тя допълни, 

че трябва да се поддържа ангажимента към политиката на сближаване и да се гарантира, че 

всички региони, независимо от нивото си на развитие, трябва да се възползват от 

подкрепата на ЕС и да им се даде възможност да развиват иновации, висока добавена 

стойност, работни места и свързани с бъдещето технологии. 

 

Председателят даде думата на г-жа Радка Константинова-Енчева от Европейската 

комисия за встъпителни думи. 

 

Г-жа Радка Константинова-Енчева, отдел финансови инструменти, ЕК, информира, че 

България е една от държавите, която управлява най-добре финансови инструменти през 

предния програмен период. Тя изрази подкрепа за продължаващо развитие на ФИ, 

преодоляване на забавянията и постигане на резултати през настоящия програмен период. 

Тя сподели, че има различни мнения за това ФИ или безвъзмездното финансиране са 

по-добрия начин да се подкрепи бизнеса, като подчерта че ФИ са безспорно финансов 

ресурс, който се възвръща и привлича частен капитал , което се подкрепя от факта, че през 

предния програмен период почти 1/5 от Европейския бюджет се е възвърнал благодарение 

на прилагането на ФИ. 

Г-жа Радка Константинова-Енчева, като представител на отдел финансови инструменти 

в ЕК, изрази своята благодарност за досегашните усилия на българските програми да 
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управляват финансови инструменти и призова към ползотворна дискусия във връзка с 

предложените промени.  

 

2.  Представяне и обсъждане на резултатите от Междинния преглед за изпълнение на ПКИП 

в изпълнение на чл. 18 от Регламент (ЕС) 2021/1060.  

(За сведение) 

 

Г-жа Илияна Илиева благодари на представителите на ЕК и премина към следващата 

точка от дневния ред Представяне и обсъждане на резултатите от Междинния преглед за 

изпълнение на ПКИП в изпълнение на чл. 18 от Регламент (ЕС) 2021/1060, като съобщи, че 

в определения срок са получени коментари по предложението от Европейската комисия,  

Фонда на фондовете и тези коментари са включени в изпратената съгласувателна таблица 

и в резултат е включена допълнителна информация в междинния преглед. 

Председателят даде думата на г-жа Велина Попова, началник отдел „Програмиране“, 

ГД ЕФК, която представи резултатите от Междинния преглед за изпълнение на ПКИП. 

 

Презентацията на резултатите от Междинния преглед за изпълнение на ПКИП е 

достъпна на Интернет страницата на Министерство на иновациите и растежа, раздел ПКИП. 

 

 

3. Обсъждане и съгласуване на изменение на програма „Конкурентоспособност и иновации 

в предприятията“ 2021-2027 

(За гласуване) 

 

Г-жа Илияна Илиева премина към следващата точка от дневния ред за изменение на 

програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027, като съобщи, че 

в определения срок са получени коментари по предложението от Европейската комисия, 

Фонда на фондовете и Дирекция „Национален фонд“ към Министерство на финансите, като 

коментарите са включени в изпратената съгласувателна таблица и са извършени 

съответните изменения в програмата. Председателят представи на участниците в 

заседанието предложението на УО за изменение на ПКИП. 

 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf


Министерство на 

иновациите и растежа 

 

Главна дирекция 

“Европейски фондове за 

конкурентоспособност” – 

Управляващ орган на 

ПКИП 

НАРЪЧНИК ПО ПРОГРАМА „КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ И 

ИНОВАЦИИ В ПРЕДПРИЯТИЯТА”  2021-2027 (ПКИП) 
Вариант 3  

Глава 13 

Приложение 

13.1. 

НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА 

ОПЕРАТИВНАТА ПРОГРАМА 

 

Образец на протокол от заседание на КН   

страница: 6/17 

Одобрен от: Ръководител на Управляващия орган 

Дата: 

Юни 2024 г. 

 

 

6 

 

Презентацията на предложените изменения на програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“ 2021-2027 е достъпна на Интернет страницата на Министерство 

на иновациите и растежа, раздел ПКИП. 

 

След представяне на предложенията председателят даде думата за коментари.  

 

Г-жа Николина Троянович, ЕК изказа благодарност на Управляващия орган за 

извършването на обстойната средносрочна оценка, с която са идентифицирани 

предизвикателства и пречки, и в резултат се предлагат ново решение и нови мерки за 

ускоряване на програмата и избягване на рискове. УО е отразил предварителните 

коментари на ЕК, като съвместната работа по програмата ще продължи и ЕК оценява 

откритата и прозрачна комуникация и сътрудничество с УО. От предложените промени тя 

коментира прехвърлянето на средства между категориите региони, като изрази становище 

че предложението е разбираемо, отчитайки високата концентрация на бизнеса в региона в 

преход и най-големия брой иновативни предприятия и такива с висока добавена стойност, 

работещи в този регион. Подчерта, че прехвърлянето на средства между регионите не 

трябва да нарушава поетия ангажимент със Споразумението за партньорство за 

разпределение на 50% от Европейските средства за трите северни региона и подкрепи 

управляващият орган относно предвидените специални мерки за този регион и целеви 

бюджети. 

Г-жа Радка Константинова, ЕК изрази разбиране относно необходимостта да се 

прехвърлят ресурси, като подчерта че е необходимо да се помисли в дългосрочен период 

как да се преодолеят проблемите в по-слабо развитите региони, и че често това е свързано 

с липса на капацитет и умения, развитие на общините, достъп до ресурси и знания как да се 

управляват. Подобни мерки предшестват самото финансиране, но са много важни, за да е 

налице добро усвояване. Тя изрази подкрепа по отношение на изменението на ПКИП, 

свързано с  преминаване към гаранции, към които има интерес, вместо към заемни 

инструменти. Във връзка с изменението свързано с новата грантова мярка за енергийна 

ефективност, тя посочи, че на ниво Европейски съюз всички държави членки се опитват да 

увеличат подкрепата чрез финансови инструменти за енергийна ефективност. Според нея с 

финансовите инструменти ресурсите не само се възвръщат, но и има възможност да се 

намаляват разходите на гражданите за енергия, енергийни разходи на предприятията. Тя 

изрази разбиране, че към момента има необходимост от такава промяна, но очаква да се 

продължи дискусията в посока ФИ за енергийна ефективност да имат по-голям обхват. 

 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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Г-жа Албена Мерачева, началник сектор ПКИП, отдел Програмиране, ГД ЕФК даде 

разяснения във връзка с коментара на госпожа Троянович за нуждата от целенасочена 

подкрепа за по-слабо развитите региони и че прехвърлянето на средства от по-

слаборазвитите към региона в преход не трябва да е за сметка на подкрепата, която УО 

планира за предприятията от по-слабо развитите региони и особено тези от Севера. 

Независимо от предложеното прехвърляне на средства в рамките на програмата, УО на 

ПКИП не възнамерява да намалява заложеното на ниво Споразумение за партньорство по 

отношение на ресурса за предприятията от Северните региони. През тази година е 

планирана процедура, изцяло насочена към тези предприятия, като целта е да се отчетат 

спецификите на икономическото им развитие. Предвижда се мярката да е доста по-

облекчена и лесна за изпълнение спрямо досегашните процедури за разработване и 

внедряване на иновации и целта е активизиране на предприятията от тези райони. По 

отношение реакцията, касаеща средствата, които допълнително се насочват за енергийна 

ефективност, е важно да се уточни, че тези средства са изначално предвидени за 

безвъзмездно финансиране и при структурирането на новата мярка за енергийна 

ефективност няма да е налице прехвърляне на ресурса от средствата, заложени за 

финансови инструменти. УО ще положи усилия да структурира мярката по начин, така че 

същата да не се конкурира във висока степен с финансовия инструмент. 

 

Г-н Димитър Черкезов, Фонд на фондовете изрази подкрепа за предложените 

изменения в програмата, като посочи наличието на риск по отношение на предприятията с 

интерес от реализиране на мерки за енергийна ефективност, да се преориентират към 

грантовата схема, която е със 100% безвъзмездно финансиране. Той предложи при 

подготовката на насоките по схемата за енергийна ефективност с безвъзмездни средства, за 

да не се конкурира с тази чрез ФИ, да се предвиди двете операции да се допълват. Г-н 

Черкезов информира, че Фонда е структурирал гаранционния инструмент по линия на 

мерките за кръгова икономика, включващ голям ресурс за енергийна ефективност. Обявена 

е обществена поръчка с 12 обособени позиции за избор на финансови посредници, която е 

структурирана по начин, който да позволи да се включат както най-големите банки в 

България, така и по-малки финансови институции. Офертите по поръчката се очакват до 9 

Април. По обявения финансов инструмент се изисква предприятията да планират 

инвестиции на база бизнес план, базиран на обследване за енергийна ефективност по Закона 

за енергийната ефективност, което да идентифицира мерките, които следва да бъдат 

подкрепени. С оглед важността на темата енергийна ефективност в предприятията и 

необходимостта да се намери общо решение за най-ефективно структуриране и реализиране 

на подкрепата от Европейския съюз и националния бюджет в тази сфера, предлага при 
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изготвяне на насоките да се предвиди дадено предприятие да може да се възползва и от 

двете схеми, включително на базата на едно обследване за енергийна ефективност. Той 

изрази готовността за съдействие към управляващия орган при подготовката на насоките за 

новата грантова схема, с цел постигане на балансиран подход и най-добро решение от 

гледна точка на подкрепата от Европейския съюз. 

 

Г-жа Илияна Илиева благодари за коментари от страна на колегите от Фонд на 

фондовете и уведоми, че УО счита, че двете мерки за енергийна ефективност са допълващи 

се по отношение на обхвата. Новата мярка с безвъзмездно финансиране е предназначена за 

по-малки предприятия, обема на инвестицията е по-малка и е дефинирана предварително. 

Помощта няма да бъде 100% безвъзмездна, ще има ангажимент за съфинансиране от 

предприятията.  Тя разясни, че докато Фондът на фондовете има готовност с процедурата 

по избор на финансови посредници, УО счита, че мярката с БФП може да бъде бързо 

реализирана и ще има разминаване във времето между двете мерки.   

Г-жа Илиева покани участниците в заседанието да изразят  становище по 

предложенията, свързани с ИТИ подхода,  включване на STEP приоритет, новите 2 бързи 

мерки.  

Г-жа Светлана Дончева, Българска стопанска камара изрази подкрепа за всички 

предложени промени, отчитайки намерението на УО да се адаптира бързо към промените и 

да предложи мерки за компенсиране на началното планиране. Счита, че с предложените 

промени програмираните средства през този програмен период ще стигнат много бързо до 

бизнеса и ще повишат в крайна сметка конкурентоспособността на българската икономика. 

Тя подчерта, че скоростта, с която се променят нещата в обществото и предвид 

икономическите условия, наистина се налага планирането на такива бързи мерки. Тя обърна 

внимание, че работодателските организации още в процеса на програмиране неведнъж са 

изразявали мнение, че с административни мерки и с налагане на правила, които изглеждат 

адекватни, не винаги се постигат нужните промени в реалността. Посоченото е видно и от 

извършения анализ в рамките на междинния доклад. Г-жа Дончева, като представител на 

бизнеса в България, не споделя ентусиазма на Европейската комисия по отношение на 

финансовите инструменти като тази позиция е заявена още в процеса на програмиране на 

тази програма. Причината за това е не защото не оценяват ползите от този подход на 

финансиране на българските предприятия, като за определени мерки той наистина е най-

подходящият, но защото същият забавя влизането на парите в българската икономика. 

Доказателство за това е предният програмен период, когато доста години минаха докато 

тези пари се прехвърлят във фондовете и стигнат до крайните бенефициенти. Аргумент в 

посока, че с административни мерки няма как да се промени реалността, според нея, е и 
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разделяне на финансирането между югозападния и останалите райони. Действителността 

показва, че с мерки, които са еднакви за всички райони, няма как да се намалят 

регионалните различия и да се постигне балансирано развитие на регионите. Според нея 

има обстоятелства, които правят Югозападния район категорично различен от останалите 

и препоръчва да се направи по-задълбочен анализ на причините регион по регион, в който 

може да се включат и представителите на бизнеса в съответните региони, за да може да се 

проследят причините за по-слабата усвояемост. Допълни, че за подхода ИТИ причините са 

същите. 

 

Г-н Румен Генов, АРИРИ, Кърджали, сподели категорична подкрепа за предложението 

за увеличаване на бюджета на процедурата за семейни предприятия, предприятията от 

творческите индустрии и занаятите и предложението за разширяване обхвата на 

бенефициентите при интегрираните териториални инвестиции. 

 

Г-жа Яна Дочева, НСОРБ, взе отношение по междинния преглед, като похвали УО за 

детайлно представения доклад, който позволява на участниците да вземат информирано 

решение за предлаганите промени. Тя подкрепи предложенията за промяна, особено по 

отношение на ИТИ подхода, като счита, че чрез по-облекчените възможности при 

кандидатстването чрез КИТИ ще се подобри възможността за участие на предприятията. 

Сподели, че водещата роля на общините при формирането на тези партньорства е ключова 

и изрази надежда заедно да успеем да повишим интереса към кандидатстването и да можем 

да включим все повече български предприятия в изпълнението на този подход.   

 

Г-жа Илияна Илиева благодари за активното включване с коментари като подчерта 

важността им. Поради липса на повече коментари, тя предложи за гласуване следното 

решение - Комитетът за наблюдение одобрява предложеното от Управляващия орган 

изменение на програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 и 

дава мандат на УО да извършва допълнителни промени в нея, във връзка с успешното 

финализиране на преговорния процес с Европейската комисия. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е  

Одобрява  предложеното от Управляващия орган изменение на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 и дава мандат на 



Министерство на 

иновациите и растежа 

 

Главна дирекция 

“Европейски фондове за 

конкурентоспособност” – 

Управляващ орган на 

ПКИП 

НАРЪЧНИК ПО ПРОГРАМА „КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ И 

ИНОВАЦИИ В ПРЕДПРИЯТИЯТА”  2021-2027 (ПКИП) 
Вариант 3  

Глава 13 

Приложение 

13.1. 

НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА 

ОПЕРАТИВНАТА ПРОГРАМА 

 

Образец на протокол от заседание на КН   

страница: 10/17 

Одобрен от: Ръководител на Управляващия орган 

Дата: 

Юни 2024 г. 

 

 

10 

 

УО да извършва допълнителни промени в нея, във връзка с успешното 

финализиране на преговорния процес с Европейската комисия. 

 

 

4.  „Разни“ 

 

Г-жа Илияна Илиева даде думата на г-жа Албена Мерачева да представи за информация 

предстоящите две нови мерки: процедура Дигитализация в предприятията и процедура 

Подобряване на Енергийната ефективност и насърчаване използването на енергия от 

възобновяеми източници на предприятията. 

1. Г-жа Мерачева представи накратко предстоящата процедура Дигитализация в 

предприятията. 

Презентацията на процедурата е достъпна на Интернет страницата на Министерство на 

иновациите и растежа, раздел ПКИП. 

Г-жа Лияна Аджарова, Асоциация на българските енергийни агенции сподели, че 

многократно са повдигали въпроса за дискриминационното изключване на организациите 

юридически лица с нестопанска цел, като всички тези организации са в Търговския 

регистър и част от тях извършват стопанска дейност. Тази стопанска дейност също се 

отчита по линия на годишните финансови отчети отделно от нестопанската дейност. Тя 

посочи, че по представената процедура допустими са юридически лица по Търговския закон 

и Закона за кооперациите, което дефинитивно изключва всякакви юридически лица с 

нестопанска цел. Тя пледира за разширяване на обхвата на бенефициентите, не само 

формално, както е било извършено по процедурата за разработване на иновации. Г-жа 

Аджарова посочи, че е време обществото да не се лишава от приноса на различни видове 

организации, които поради една или друга причина, историческа или друга, не искат да 

създават нова организация по Търговския закон, макар че биха могли. Тя сподели, че има 

много развити организации със създадена научноизследователска инфраструктура, но 

просто става така, че те са изключвани както от програмите, свързани с наука и образование, 

така и от програмата за иновации и конкурентоспособност.  

Г-жа Илияна Илиева отбеляза, че след обсъждане на този въпрос на първия Комитет за 

наблюдение по програмата, УО е допуснал участието на НПО като партньори по 

процедурата за разработване на иновации, но няма нито един подаден проект с такъв 

партньор. 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2025/03/ee-i-vei-na-predpriyatiyata_kn.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2025/03/ee-i-vei-na-predpriyatiyata_kn.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2025/03/ee-i-vei-na-predpriyatiyata_kn.pdf
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Г-жа Аджарова разясни, че според нея няма как да бъде подаден проект, тъй като ролята 

на НПО в процедурата за разработване на иновациите е била нищожна, защото те са могли 

в рамките на 25,000 лв. да кандидатстват в партньорство с индустриално предприятие. 

Допълни, че на НПО не е била дадена възможност да разработят своя иновация, която да се 

комерсиализира и да отиде на по-високо ниво на технологична готовност. Тя обясни, че 

винаги е ставало въпрос за равноправно участие като бенефициенти на тези 

неправителствени организации, които са създали изследователска и развойна 

инфраструктура и отговарят на всички заложени критерии, включително и по отношение 

на инвестиционен капацитет. В резултат, според нея, се прехвърлят средства от 

процедурата за иновации към други процедури, лишавайки се от приноса на такива 

организации. 

 

Г-жа Илияна Илиева пое ангажимент УО да направи анализ дали при допускането на 

НПО те ще могат да бъдат еднакво поставени спрямо търговските дружества като разясни, 

че критериите за оценка следва да бъдат еднакви за всички видове предприятия.   

 

Г-н Румен Генов, АРИРИ поиска от УО разяснение на какво основание е ограничението 

в допустимите бенефициенти, защото според него съгласно регламента за Европейския 

фонд за регионално развитие изискването е за физическо или юридическо лице, 

регистрирано съгласно законодателството на страната. 

 

Г-жа Илияна Илиева разясни, че при извършване на оценка на проектите се ползват 

данни от НСИ. Тя сподели проблем относно факта, че по закон част от предприятията 

подават облекчени отчети, от които отчети не може да се вземе необходимата информация 

за извършване на оценка и класиране на проектните предложения и допълни, че УО ще 

очаква при общественото обсъждане на процедурата да се представят конкретни коментари 

и предложения в посока преодоляване на различията между различните субекти от гледна 

точка на проверка на финансовите показатели и да се постигне равнопоставеност при 

селекцията между всички кандидати, когато имат различен статут и предоставят различна 

форма на отчетни документи в НСИ. Тя подчерта, че УО използва в максимална степен 

изключително обективни показатели и е автоматизирало процеса на оценка, като се 

извличат данни от Мониторстат към НСИ и автоматично се оценява, което е добра практика 

на прозрачност и обективност. По този начин всеки кандидат може предварително да 

изчисли резултатите си и да предвиди дали има шанс да получи финансиране или не. 

 

Г-жа Албена Мерачева направи допълнение относно коментара за включването на 

неправителствените организации като допустими бенефициенти по програмата като обясни 
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че те не са изключени изначално на ниво програма, нито са изключени на ниво регламент. 

Изключването на неправителствените организации, които осъществяват стопанска дейност, 

идва от основната цел на процедурата и от фокуса на програмата в подкрепа на 

жизнеспособни икономически субекти, чиято основна дейност е свързана с осъществяване 

на различен вид икономическа дейност. Неправителствените организации осъществяват 

стопанска дейност, но тя е допълваща на основната им дейност, която е с много по-различна 

цел и насоченост. В стандартните процедури, които УО обявява, изискванията за 

допустимост са свързани с основната икономическа дейност на предприятията, като в редки 

случаи се допуска да може да се кандидатства за допълнителна икономическа дейност. 

Основната причина за това е фактът, че основната икономическа дейност генерира 

основният ресурс на едно предприятие и е предпоставка за неговото развитие. 

Осъществяването на икономическа дейност не е основна присъща цел и характеристика на 

неправителствените организации. Независимо от това, след предложението за обсъждане 

на възможността за включване на неправителствените организации, осъществяващи 

стопанска дейност, по мерки на ПКИП, УО допусна тези организации като партньори по 

процедурата за разработване на иновации. Посоченото включване не беше формално като 

именно, за да се избегне подобно фиктивно участие, изрично бе въведено изискване за 

ефективно сътрудничество между кандидата и партньора. По този начин  

неправителствените организации имаха възможност абсолютно пълноправно да се включат 

в процедурата като заложат разходи в бюджетите си, които следваше да са минимум 30% 

от допустимите разходи.   

УО счита, че бяха заложени достатъчно изисквания и възможности за тези 

неправителствени структури да се включат по посочената процедура, но независимо от това 

не се получиха предложения с тяхно участие. Г-жа Мерачева подчерта, че при формулиране 

на предложения, свързани с разширяване на допустимата група бенефициенти по 

програмата, следва същите да са добре обосновани от гледна точка на тяхната роля по 

отношение постигане основната цел на програмата, въз основа на което УО да може да 

прецени тяхната целесъобразност. Тя допълни, че УО винаги е откликвал на добре 

аргументирани и обосновани предложения и е предоставял възможности в тази посока, но 

по посочената процедура неправителствените организации не идентифицираха мярката 

като подходяща за тях и въпреки изложените от представителите на КН аргументи, че те 

имат своя принос към тази мярка, не бяха подадени проектни предложения с тяхно участие. 

 

Г-жа Лиана Аджарова разясни, че тези организации не са имали възможност 

самостоятелно да кандидатстват и обърна внимание, че не става въпрос за всички 

процедури, а само за тези за разработване на иновации, където да бъде допуснато 

самостоятелно кандидатстване, а не в задължително партньорство. Допълни, че освен 

участие основно за разработване на иновации, неправителствените организации имат и 

необходимост от дигитализация също в рамките на стопанската си дейност. 

 

Г-жа Албена Мерачева сподели, че в процеса по разработване на пазарно ориентирани 

иновации, ролята на неправителствените организации е те да са партньори и да подпомагат 
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бизнес структурата. Тя подчерта, че ползвателят на мерките за иновации следва да бъде 

бизнесът, затова логично е неправителствените организации да са партньор в този процес 

като подпомагащи структури.  

 

Г-жа Илияна Илиева приключи дискусията, като отново призова за активност по темата 

при обявяването на процедурата за обществено обсъждане. 

 

 

2. Г-жа Мерачева представи накратко предстоящата процедура Подобряване на 

енергийната ефективност и насърчаване използването на енергия от възобновяеми 

източници в предприятията. 

Презентацията на процедурата е достъпна на Интернет страницата на Министерство на 

иновациите и растежа, раздел ПКИП. 

 

Г-н Димитър Черкезов, Фонд на фондовете постави въпрос относно това по какъв начин 

ще се оцени приносът на реализираните проекти по разглежданата мярка от гледна точка 

постигане на индикаторите на специфична цел 1 по приоритет 2 доколкото от кандидатите 

няма да се изисква да правят обследване за енергийна ефективност, а ще се работи със 

списък от предварително дефинирани решения, мерки, технологии.  

 

Г-жа Велина Попова разясни, че към момента УО не предвижда увеличение на 

прогнозните и целеви стойности по програмата, защото е трудно да се направи прогноза 

предвид по-опростения характер на мярката. Вариантът е след реализиране на грантовата 

мярка да се направи оценка на цялостното изпълнение на схема и на постигнатия ефект от 

нея, а не да се прави индивидуална оценка на спестяванията за всеки проект. Тази 

възможност е обсъдена и с АУЕР. За основа се ползва опита от процедурата за подобряване 

на енергийната ефективност през програмен период 2007-2013, където опитът и 

експертизата на Европейската банка за възстановяване и развитие от реализирането на 

подобни схеми имаше ключова роля. 

 

Г-жа Илияна Илиева обяви, че с това дневният ред се изчерпа и даде думата на г-н 

Борислав Димитрачков от ИАНМСП.  

Борислав Димитрачков, ИАНМСП уведоми участващите относно желанието  на 

ИАНМСП да бъде предвидено финансирана за нов проект, продължение на този, 

осъществен в рамките на процедура  „Реализация на мерки за интернационализация на 

българските МСП чрез подкрепа дейността на Изпълнителна агенция за насърчаване на 

малките и средните предприятия (ИАНМСП)“. 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2025/03/ee-i-vei-na-predpriyatiyata_kn.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2025/03/ee-i-vei-na-predpriyatiyata_kn.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2025/03/ee-i-vei-na-predpriyatiyata_kn.pdf
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Той мотивира искането с няколко причини като важността на това да е налице 

непрекъснатост на процеса за подкрепа интернационализацията на МСП, успешното 

изпълнение на проекта, приключващ август 2025 г., както и предстоящото стартиране на 

проект, насочен към предоставяне на комплексни услуги на предприятията от северните 

райони на България, с който наборът на услуги, който ще може да бъде предложен на тези 

предприятия допълнително ще се разшири. ИАНМСП предстои да изпрати уведомление 

относно новия проект до УО. 

Г-жа Илияна Илиева даде думата на представителите на Европейската комисия за 

финални думи. 

 

Г-жа Николина Троянович взе думата за заключителни думи като благодаря за 

организацията и на членовете на КН за участието. Тя подчерта, че за ЕК е много ценно да 

получава обратна връзка от членовете на Комитета. Допълни, че представените промени 

отразяват много добре предизвикателствата, свързани с изпълнението на програмата, но че 

работата по планираното изменение все още не е завършена. Комисията ще продължи да 

работи с УО за финализиране на цялата процедура и очаква до края на месец март да получи 

одобрената от МС програма. Г-жа Троянович сподели готовността на ЕК за подпомагане и 

продължаване на доброто и прозрачно сътрудничество с УО. 

Г-жа Радка Константинова благодари от името на отдел финансови инструменти към 

ЕК  за доброто сътрудничество и отворената комуникация и отзивчивост за дискутиране. 

Г-жа Илияна Илиева благодари за участието на всички и закри Шестото заседание на 

Комитета за наблюдение на ПКИП. 
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Приложение 1 

 

 

Списък на участниците в заседанието 

 

Име и фамилия Институция/ организация 

Мартин Дановски Заместник-министър на иновациите и растежа 

Илияна Илиева  
Председател на Комитета за наблюдение  

РУО на ПКИП  и главен директор на ГД ЕФК, МИР 

Членове на Комитета за наблюдение 

Велина Попова   Министерство на иновациите и растежа 

Албена Мерачева  Министерство на иновациите и растежа 

Лора Йосифова  Министерство на иновациите и растежа, ПНИИДИТ 

Евелина Стоянова - 

Тодорова 

МРРБ, ПРР 

Десислава Георгиева-

Ушколова 

МТСП, ПРЧР 

Мая Нинова  ИА ПО 

Калоян Митев Администрация на Министерския съвет ОПДУ, ПТП  

Жасмина Аврамова Министерство на земеделието, ПМДР 

Людмила Алексиева Министерство на транспорта и съобщенията 

Златина Касърова - 

Дукова 

Комисията за защита от дискриминация 

Евгения Личева Дирекция КПК, Администрация на Министерския съвет  

Радослава Павлова Дирекция КВЕС, Администрация на Министерския съвет 

Сюзан Зия Дирекция ЦКЗ, Администрация на Министерския съвет 

Страхил Стоев Министерство на финансите 

Десислава Илиева - 

Бариентос 

Националния съвет за сътрудничество по етническите и 

интеграционните въпроси (НССЕИВ) 

Миглена Милева  МИР, дирекция „Насърчителни мерки и проекти“ 
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Ирена Николова МИИ 

Лиляна Арсова Министерство на туризма  

Елфина Стоименова Министерство на културата 

Диляна Новакова  Министерство на енергетиката  

Анита Паскалева  МОСВ 

Милена Дамянова  МОН 

Катя Първанова МЕУ 

Мая Симеонова Национален статистически институт 

Борислав Димитрачков Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните 

предприятия (ИАНМСП) 

Теодора Петрова -

пълномощник 

Патентно ведомство на Република България 

Димитър Черкезов „Фонд мениджър на финансови инструменти в България“ ЕАД 

Кристина Атанасова -

пълномощник 

Българска агенция за инвестиции (БАИ)  

Тихомир Кукенски Регионален  съвет за развитие на Северозападен район за 

планиране 

Юлия Мутафчиева - 

пълномощник 

Регионален  съвет за развитие на Северен централен район за 

планиране 

Силвия Арнаутска Регионален  съвет за развитие на Югозападен район за 

планиране 

Наталия Дичева БТПП 

Александър Загоров КТ Подкрепа 

Венцислава Чепишева Конфедерацията на работодателите и индустриалците в 

България 

Светлана Дончева БСК 

Виолин Ненов АИКБ 

Николай Гошев Национално представителни организации на и за хората с 

увреждане 

Лияна Аджарова организации, работещи в сферата на опазване на околната среда 
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Яна Дочева- 

пълномощник 

НСОРБ 

Тодор Младенова организации, работещи в сферата на образованието, науката и 

културата 

Наблюдатели с право на съвещателен глас 

Даниел Миланов Дирекция Национален фонд, МФ 

Владислав Иванов  ОСЕС 

Румен Генов  
АРИРИ, ЮЛНЦ Насърчаване на икономическото 

сътрудничество 

Николина Троянович Европейска комисия  

Радка Константинова Европейска комисия 

Гости  

Павел Лисев ФМФИБ 

Виктория Христова ФМФИБ 

Министерство на иновациите и растежа 

Диана Трифонова Министерство на иновациите и растежа 

Албена Игнатова Министерство на иновациите и растежа 

Тони Шопов Министерство на иновациите и растежа 

Галина Шаренкова Министерство на иновациите и растежа 

Десислава Петрова Министерство на иновациите и растежа 

Миряна Драгомирова Министерство на иновациите и растежа 

Жанета Атанасова Министерство на иновациите и растежа 

Велизар Славков Министерство на иновациите и растежа 

 


